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Formulace obecného problému

Předpokládejme, že je dán soubor n bodů [x1, y1], [x2, y2], . . . , [xn, yn].

Tyto body mohou být źıskany nap̌ŕıklad jako výsledek mě̌reńı veličin x a y.
(Pro hodnoty x1, x2, . . . veličiny x byly namě̌reny odpov́ıdaj́ıćı hodnoty
y1, y2, . . . veličiny y.)

Předpokládáme p̌ritom, že mezi veličinami x a y existuje vzájemný vztah, tj.
existuje funkce f taková, že y = f(x).

Je žrejmé, že namě̌rené hodnoty jsou zat́ıženy chybami mě̌reńı, takže pro
všechny namě̌rené hodnoty nebude platit yi = f(xi) (i = 1, . . . , n).

Úkol: Aproximovat (vyrovnat) daný soubor bodů vhodnou funkćı, tj. naj́ıt tzv.
aproximačńı funkci f , jej́ıž graf procháźı “co nejbĺıže” daných bodů (namě̌rených
hodnot).

Při metodě nejmenš́ıch čtverc̊u se požaduje, aby součet čtverc̊u (druhých mocnin)
rozd́ıl̊u namě̌rených hodnot yi a hodnot funkce f(xi) byl co nejmenš́ı. Problém lze
formulovat takto:

n∑
i=1

(f(xi)− yi)
2 → min,

p̌ričemž funkce y = f(x) je funkce s neznámými koeficienty a jej́ı tvar záviśı na
vztahu mezi x a y. Tento vztah je znám z teorie nebo jej odhadneme z
namě̌rených hodnot.

Nalezená funkce f může být poté využita k daľśımu studiu vztahu mezi x a y a k
predikci budoućıho vývoje tohoto vztahu.
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Lineárńı aproximace

Předpokládejme, že mezi veličinami x a y je lineárńı vztah. Funkci f lze tedy psát
ve tvaru

y = ax+ b.

K nalezeńı koeficient̊u a, b je poťreba vy̌rešit extremálńı úlohu:

Z(a, b) =
n∑

i=1

(axi + b− yi)
2 → min .

S využit́ım diferenciálńıho počtu funkćı dvou proměnných lze tuto úlohu p̌revést
na úlohu naj́ıt řešeńı následuj́ıćı soustavy:

a
n∑

i=1

x2
i + b

n∑
i=1

xi =
n∑

i=1

xiyi,

a
n∑

i=1

xi + bn =
n∑

i=1

yi.

Př́ıklad

Pomoćı metody nejmenš́ıch čtverc̊u najděte p̌ŕımku, která aproximuje soubor
bodů: [1, 1], [2, 3], [3, 2], [4, 3], [5, 7].

Koeficienty p̌ŕımky a, b najdeme
řešeńım soustavy

a

n∑
i=1

x2
i + b

n∑
i=1

xi =

n∑
i=1

xiyi,

a

n∑
i=1

xi + bn =

n∑
i=1

yi,

kde n = 5 je počet bodů.

i xi yi x2
i xiyi

1 1 1 1 1
2 2 3 4 6
3 3 2 9 6
4 4 3 16 12
5 5 7 25 35
5∑

i=1

15 16 55 60

Máme tedy vy̌rešit soustavu:

55a+ 15b = 60

15a+ 5b = 16

Řešeńım dostaneme a = 6
5 , b = − 2

5 . Př́ımka má tedy rovnici y =
6

5
x− 2

5
.
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Př́ıklad (pokračováńı)

x

y

1 2 3 4 5

1

3

2

7
y = 6

5x−
2
5
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